

**ЗАКЛЮЧЕНИЕ ДИССЕРТАЦИОННОГО СОВЕТА
Д 737.005.01, СОЗДАННОГО НА БАЗЕ ГОУ «ТАДЖИКСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ АБУАЛИ ИБНИ СИНО», ПО
ДИССЕРТАЦИИ НА СОИСКАНИЕ УЧЁНОЙ СТЕПЕНИ КАНДИДАТА
МЕДИЦИНСКИХ НАУК**

аттестационное дело №

решение диссертационного совета от 18.06.2021 №17

О присуждении Султонову Бахтибеку Джонибековичу, гражданину Республики Таджикистан, ученой степени кандидата медицинских наук.

Диссертация «Диагностика и хирургическое лечение анаэробного холецистита» по специальности 14.01.17 - хирургия принята к защите 29.03.2021 г., протокол №7 диссертационным советом Д 737.005.01, созданным на базе ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан (734003, Республика Таджикистан, г. Душанбе, просп. Рудаки, д. 139, приказ о создании диссертационного совета № 410/нк, от 12.08.2013).

Соискатель Султонов Бахтибек Джонибекович, 1981 года рождения. В 2005 году соискатель окончил Таджикский государственный медицинский университет им. Абуали ибни Сино, работает врачом хирургом в эндохирургическом отделении ГУ «Городской центр скорой медицинской помощи», г.Душанбе.

Диссертация выполнена на кафедре хирургических болезней №1 ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

Научный руководитель - академик АМН МЗ и СЗН Республики Таджикистан, доктор медицинских наук, профессор Курбанов К.М., профессор кафедры хирургических болезней №1 ГОУ «Таджикский государственный медицинский университет имени Абуали ибни Сино» Министерства здравоохранения и социальной защиты населения Республики Таджикистан.

Официальные оппоненты:

Рахматуллаев Рахимжон - доктор медицинских наук, директор лечебно-диагностического центра «Вароруд» РТ.

Амонов Шухрат Шодиевич - доктор медицинских наук, научный сотрудник ГУ «Республиканский научный центр сердечно-сосудистой хирургии» МЗ и СЗНРТ; дали положительные отзывы на диссертацию.

Ведущая организация - Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Национальный исследовательский Мордовский государственный университет им. Н.П. Огарёва» Министерства здравоохранения Российской Федерации, г. Саранск, в своем положительном отзыве, подписанным Власовым Алексеем Петровичем, доктором медицинских наук, профессором, заведующим кафедрой факультетской хирургии с курсом топографической анатомии и оперативной хирургии, урологии и детской хирургии, указала, что диссертационная работа Султонова Бахтибека Джонибековича на тему «Диагностика и хирургическое лечение анаэробного холецистита», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, представляет собой законченную научно-квалифицированную работу, выполненную на достаточно высоком уровне. Основные положения работы обоснованы, обладают новизной и имеют научно-практическую значимость. В работе содержится решение важной научной задачи, имеющей существенное значение в гепатобилиарной хирургии.

По своей актуальности, научной новизне, теоретической и практической значимости, достоверности полученных результатов, полноте изложения материалов диссертации в работах, опубликованных соискателем, работа полностью соответствует требованиям к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденным Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842. (с изменениями и дополнениями от 21 апреля 2016 г. и от 01 октября 2018 г. №1168). Автор заслуживает присвоения ему ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17 – «Хирургия».

Соискатель имеет 8 опубликованных работ по теме диссертации, из них в рецензируемых научных изданиях опубликовано 3, в которых отражены основные вопросы этиопатогенеза, лечения анаэробного холецистита, общим объёмом 2,1 печатных листа.

Наиболее значимые научные работы по теме диссертации:

- 1.Малоинвазивные декомпрессионные эхоконтролируемые вмешательства при осложненном холецистите / Н.А. Расулов., Курбонов К.М., Назирбоев К.Р., Султонов Б.Дж. // Вестник последипломного образования в сфере здравоохранения. – Душанбе. - 2017. - №4. - С. 88-92.
- 2.Хирургическая тактика при остром холецистите, осложнённом холедохолитиазом и механической желтухой / Курбонов К.М., Назирбоев К.Р., Султонов Б.Дж. // Вестник авиценны. Душанбе. – 2017. - № 3. -Том 19. - С.344-348.
- 3.Неклостридиальная анаэробная инфекция при воспалительных заболеваниях желчных путей / К.М. Курбонов, Б.Дж. Султонов, Х.Ю. Шарипов // Вестник Авиценны. – 2017. - Том 19, № 3. - С.100-103.

На диссертацию и автореферат поступили положительные отзывы: от доктора медицинских наук Сафарзода А.М. и доктора медицинских наук Полвонова Ш.Б.. Отзывы положительные, не содержат критических замечаний. В них отражена актуальность совершенствования диагностики и лечения пациентов, имеющих сочетание рефлюкс-энтерита и желчекаменной болезни.

Выбор официальных оппонентов и ведущей организации обоснован их широкой известностью своими достижениями в данной отрасли науки по неотложной хирургии и гастроэнтерологии, наличием публикаций в соответствующей сфере исследования и способностью определить научную и практическую ценность диссертации.

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

разработана тактика диагностики и лечения анаэробного холецистита;

предложены диагностические критерии нарушения микрофлоры кишечника и нарушения обмена желчных кислот, госпитальный подход для выбора метода лечения калькулёзного холецистита, возникшего на фоне анаэробной инфекции;

доказана зависимость клинических проявлений анаэробного холецистита, при билиарной недостаточности II–III степени происходит выраженная транслокация анаэробной инфекции с развитием анаэробного холецистита;

введены новые понятия о некоторых этиопатогенетических звеньях возникновения камней в желчном пузыре;

Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:

доказано, что одним из факторов возникновения заболевания и биохимического состава желчи у больных с анаэробным холециститом является рефлюкс-энтерит. На основании современных микробиологических исследований дана характеристика анаэробной неклостридиальной инфекции у больных с острым холециститом. Изучено состояние показателей эндотоксемии биохимического состава желчи у больных с анаэробным холециститом.

применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс существующих базовых методов исследования с целью выбора тактики лечения, такие как ультразвуковое исследование, компьютерная томография, магнитно-резонансная томография, биохимические анализы и микробиологические анализы;

изложены доказательства эффективности методики холецистэктомии из мини-доступа, доказана высокая эффективность внутрипортальной инфузии ремаксола и антибиотиков в комплексном лечении анаэробного холецистита, способов профилактики внутрибрюшных гнойников при анаэробном холецистите и профилактики нагноений лапаротомных ран.

раскрыты принципы дифференцированного подхода к выбору диагностических и лечебных мероприятий с целью выявления анаэробного холецистита;

изучены факторы, влияющие на формирование анаэробной инфекции и желчнокаменной болезни (пол, возраст, нарушение функции печени, патология

терминального отдела тонкого кишечника и нарушение энтерогепатической циркуляции желчных кислот);

проведена модернизация алгоритма ведения больных, у которых отмечается сочетание калькулезного холецистита и анаэробной инфекции.

Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:

разработан и внедрен комплекс диагностического обследования больных с анаэробным холециститом, с учётом степени недостаточности баугиниевой заслонки, нарушения липидного обмена, сопутствующей патологии;

определена перспективность использования современных технологий в комплексном лечении больных с анаэробным холециститом, которые позволили улучшить качество жизни больных на 10,5% по сравнению с традиционной хирургической тактикой;

создана система практических рекомендаций по уточнению клинической формы проявления анаэробного холецистита и методов его хирургической коррекции, в значительной степени снижающих частоту осложнений анаэробной инфекции.

представлены аргументы для внедрения в практическое здравоохранение высокоеффективных средств диагностики и лечения больных с анаэробным холециститом (УЗИ, компьютерная томография, магнитно-резонансная томография и микробиологическое исследование)

Оценка достоверности результатов исследования выявила:

теория построена на известных, проверяемых данных и согласуются с опубликованными ранее клиническими данными по теме диссертации;

идея базируется на данных международных и российских исследований, обобщении передового опыта по диагностике, выявлении некоторых патогенетических аспектов, на анализе практического использования различных методов лечения больных калькулезным холециститом, сочетающегося с анаэробной инфекцией;

использованы сравнения полученных данных о частоте встречаемости различных этиологических факторов калькулезного холецистита, сочетающегося

с анаэробной инфекцией с данными других международных авторов, позволяющие выявить отличительные особенности больных данной категории, проживающих в Республике Таджикистан;

установлено количественное совпадение авторских результатов частоты встречаемости калькулёзного холецистита в сочетании с анаэробной инфекцией (60%) с данными других исследователей;

использованы современные клинико-лабораторные, в том числе новый способ определения микрофлоры тонкого кишечника после микробиологических исследований и инструментальных методов сбора биоптатов для патогистологического исследования.

Личный вклад соискателя состоит в самостоятельно выбранном научном направлении. Автор самостоятельно проанализировал современную литературу по проблеме исследования. Он провёл определение уровня желчных кислот в желчи, определение микрофлоры в содержании тонкого кишечника. Диссертант курировал больных в течение всего периода наблюдения, участвовал в проведении инструментальных методов исследования и различных способов лечения, готовил статьи к печати.

На заседании 18.06.2021 г. диссертационный совет принял решение присудить Султонову Б.Дж. ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 20 человек, из них 8 докторов наук по специальности 14.01.17 – хирургия, участвовавших в заседании, из 25 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 20, против - нет, недействительных бюллетеней - нет.

Председатель

диссертационного совета,

д.м.н., профессор



Абдуллов

Гулев М.К.

Учёный секретарь

диссертационного совета,

д.м.н.



Назаров

Назаров Ш.К.

21.06.2021.г.